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i akkor tovább nem lehet feladata e két tudománynakAz emberisem egységéről. ' a mózesi elbeszélést bebizonyítani vagy megczafolni ;
: ez ténykérdése, és csak a történet alapján fejthető 

meg, de ide vágó történeti kútfő csak a biblia. — 
Minden egyéb ellenvetés vagy igen gyarló — mint 

hogy czéltani szempontból nem lehetett az em­
beri nem elszaporodását csak egy emberpárra bízni 
— vagy könnyen megczáfolható.

Müller M. szerint a fajok és nelvek osztályozá­
sának egészen függetlennek kell lenni egymástól, 
mert hiszen a történelemből tudjuk, hogy egyik faj 
elfogadhatja a másiknak nyelvét, és Így nyelvére 
nézve tartozhatik az egyik és fajra nézve egészen 
más osztályba, úgy annyira, hogy a fajok es nyel­
vek osztályozását öszhangzásba hozni lehetetlen. Az 
ó-szövetség geneologicus osztályozásba a vérségi 
viszonyokra és nem a nyelvek geneologicus osztá­
lyozására vonatkozik. »Jó ezt eszünkben tartani, hogy 
ne csak azoknak tudjunk megfelelni, kik a bibliát 
folyton oly nyitókkal támadják meg, melyekkel el 

találhatják, — hanem azoknak is, kik ol) fegy­
verekkel védik, melynek forgásához nem értenek, s 
hogy igy elháríthassuk mindazt, mi a nyelvtudo­
mányt zavartalan fejlődésében gátolhatná«.^) A 
nyelv, ha egyszer megállapodik, megtartja ugyan az 
egyéni, alaki jelleget, de nem veszti el erejét ma­
gasabb fokú nyelvtani alakok termelésére. így tör­
ténhetett, hogy azon nyelv, mely most hajlító, 
előbb ragozó volt, és a mi most ragozó, az eleinte 
o-yökeres volt. Egész boszankodva kel ki Mül­
ler azon tudósok ellen, kik mindig azzal állnak elő, 
hogy a hasonlító nyelvészet már lehetetlenné tette, 
hogy a nyelvek közös eredetéről beszélni lehessen ;

kérdést jól szemügyre

tVége)

VII. Reusch szerint a bizonyosság az egy nyelv­
törzshöz tartozó népeknek kezdetben való azonos­
ságáról jelentékenyen befoly az emberi nem eredeti 
egységéről szóló tan megállapítására. Minthogy egy 
bizonyos fajhoz tártozó nép felcserélhette nyelvét egy 
egészen más fajhoz tartozó nép nyelvével : nem le­
het állítani, hogy az egy nyelvtörzshöz tartozó né­
pek természetrajziiag is ugyanegy fajhoz tartozza­
nak. — Továbbá ugyan Reusch szerint az egyes 
önállóknak vélt nyelvek közti különbségek csak 
alakiak, nem physiologia, hanem lélektani és művelt­
ség történelmi alapon nyugszanak. A nyelvtudomány 
nem tudja határozottan megállapítani, mi tartozik bi­
zonyos nyelvcsaládban együvé és mi választandó el ; 
még kevésbbé hozhat ítéletet a nyelvtörzsek és ezek­
hez sorolandó embertörzsek viszonyairól. Ha ugyanazon 
nyelv törzsön belül physiologiailag különbségek ta­
láltatnak, úgy ily különbségek egy és ugyanazon 
embertörzsben is előfordulhatnak. Már pedig pl. az 
indogerman nyelvtörzsön belül ily physiologia! el­
térések mutatkoznak, mint a majdnem fekete indus­
tól a fehér németig ; nyelvcseréről továbbá itt szó 
sem lehet : következőleg az emberek közt, felme­
rülő physiologia! különbségek léte nem bizonyíthatja 
azoknak eredeti egységét lehetetlennek. A nyelvtu­
domány semmi esetre sem tudja bebizonyítani, hogy 
a mai létező különböző nyelvek több alap és ere 
deti forrása vezetendők vissza ; nem képes megczátolni 
a bábeli csodás nyelvzavarból keletkezett különféle 
nyelvek eredetéről szóló sz. Írási tant. Midőn tehát az 
emberi nem egy közös törzspárról való származásá­
nak tana nincs ellentétben a physiologia! kutatások 
és az összehasonlító nyelvtudomány eredményével :

az,

nem

ő ezeknek nem ad igazat s a

13) Möller M, i. in.
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doljanak arra, hog)- ezen tan a mennyire természe­
tes, ép annyira megegyezik az ember gondolkozás 
törvényeivel, és nem volt nép a földön, mely ide 
vonatkozó hagyománynyal ne bírt volna. »Ha tehát 
a Mózes-féle iratok szerzőjét a természettudomány 
itélőszéke megfosztja is az isteni sugalatra tartott 
igényeitől, joggal követelheti legalább a »higgadt 
figyelő« szerény czimét, és ha talán be lehet bizo­
nyítani, hogy az emberi nemnek természetes egysé­
géről való fogalmában tévedett, ebben a tévedésben 
osztoznak vele, egyéb higgadt nyomozók, mint Hum­
boldt. Bunsen, Prichárd és Owen.«14) Hunfalvy meg­
tette észrevételeit Müller nyelvtudományi felolvasá­
saiért és a többek között így nyilatkozik : »Mi a nyel­
vek kész mivoltát ismerjük csak ; azt, vájjon mind­
nyájan egy közös kezdetből, vagy több külön kez­
detből fejlődtek ; nem tudjuk, de vitatni lehet egyi­
ket, másikat is.

Müller a közös kezdetre hajlik, a mit mi is el­
fogadhatunk, mert vele ugyanoda érünk, hová a 
külön kezdetek elfogadásával érnénk.* Mi a nyelvek 
egységét védjük, nem tartjuk Hunfalvynak ezen kö­
zönyös álláspontját, hanem oly fontosságot tulajdo­
nítunk e nyelvegységnek, minőt munkámban feltün­
tetni iparkodtam,

vévén ily alakba öltözteti : »Hogyha azt állítja va­
laki, hogy a nyelveknek különböző eredeteik - vol­
tak akkor be kell bizonyítani annak lehetetlenségét, 
hogy a nyelveknek egy közös eredete volt * De 
ezt még idáig senki be nem bizonyította. »Semmi 
sem kényszerít bennünket arra, hogy a toráni sémi 
és árja nyelvágoknak anyagi elemeire nézve külön­
böző önálló kezdeteket vegyünk tel ; sőt lehet még 
most is kimutatni oly gyököket, melyek különböző 
változásokkal használatban maradtak mind a három 
ágban folyton, legelső különváltásuk óta.«

»Semmi sem kényszerít bennünket, hogy kü­
lönböző kezdetekkel tegyünk fel a toráni, sémi és 
árja nyelvek alaki elemeire nézve ; és ámbár lehetet­
len az árja nyelvtani rendszert a sémiből leszármaz­
tatni, vagy a sémit az árjától, tökéletesen érthető, 
hogyan keletkeztek a különböző ázsiai és európai 
nyelvtani rendszerek, akár egyéni befolyások követ­
keztében akár a beszédnek folytonos működése köz­
ben való kapása és fogyása következtében.« Fogad­
hatjuk tehát a különböző eredetnek szükségességét 
és áilithatjuk a közös eredetnek lehetőségét.

Darwin a fajok eredetéről irt könyvében akarva 
nem akarva tételünk mellett volt. Két igen fontos 
véleményt hozok tel ezen müvére, melyeknek egyike 
igy szól :».... Itt összefolynak a vonalok, vissza­
mennek a geológiai korszakokba, és olyan következ­
tetésekre utalnak, melyek Darwin elmélete szerint 
elkerülhetetlenek, de alig ha kellemesek. Már a leg­
első lépés, melyet hátrafelé teszünk, a szerecsent és 
hattentottát vérrokonainkká teszi ; nem mondom, 
hogy eszünk vagy az irás ennek ellene szólanának, 
de szólhat büszkeségünk. — A másik pedig igy 
hangzik : »Egy jó hatása már nyilvános, az hogy az 
emberi nemek többségének védőivel beláttatja alap­
juknak kettős ingatagságát. Ha megengedik, hogy 
az ember fajok egy nemből valók, elvárhatjuk az 
ebből való következményt is, hogy t. i. egy az ere- 
detök. A kik megengedik, hogy egy nemből valók 
az ember fajok, azoknak azt is meg kell engedniük, 
hogy erősen kifejezett és állandó fajtákra oszlottak ; 
viszont azok, kik több vagy számos embernemet 
vallanak, alig állítják, hogy az ilyen nemek a szónak 
közönséges értelmében eredetiek és természet felet­
tiek voltak « (Asa Grey .

A kik pedig Burmeisterrel állítják, hogy egy 
higgadt megfigyelő sem gondolt volna arra, hogy 
az egész emberiséget egy pártól származtassa, ha a 
Mózes-féle hagyományok nem tanítanák, azok gon­

Br. Dipauli követ beszéde, melyet a bécsi bi- 
ivodalmi gyűlésen 1881. május 13-án tartott-

(Folytatás.)

Nincs időm, miután türelmüket már oly sokáig 
igénybe vettem, arra, hogy önöket tovább is annak 
statistikájával feltartóztassam, hogy a modern tanító a 
modern tanuló mennyiben jön érintkezésbe a büntető­
törvénynyel.

Csak egy néhány példát engedjenek nekem idézni; 
ez adatokat a napi sajtóból kell nyújtani; mert a nyil­
vános, kivált hivatalos statistika arról igen keveset
nyújt. —-

Amint a hivatalos közlönyben közhírré tétetett : 
Cisleithaniában többnyire iskolás leányokon elkövetett 
erkölcstelenség miatt megbüntettetett az 1878-ki év­
ben ; 17, 1879 :

Én csak az egy osztrák iskolai lapból, a magyar 
érdemes „christlich-paedagogische Blütter“-ből a követ­
kező a tanuló ifjúság által elkövetett bűntényeknek 
lajstromát veszem át ; az természetesen hiányos, mivel 
az általam idézett lap csak Bécset és alsó Aus- 
triát tartja szem előtt és csak rendkívüli, különös fel­
tűnést keltő esetekben veszi tekintetbe a birodalom e

1880 ; 22 tanító. —

14) Müller M. i. m.
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felének más tartományait is ; e lajstrom, továbbá azért 
is hiányos, mivel nem hivatalos adatokon, hanem csak a 
napi sajtóból gyűjtött jegyzeteken alapul. Tehát az az 
ifjúsági bűntényeknek csak kis töredékét tüntettek fel.

Az i878, 1870 és i8So-ki években a következő, if­
júsági és tanuló körök által elkövetett bűntények van­
nak föl jegyezve éspedig: 10 ifjúsági tolvajbanda, me­
lyeknek némelyike 22 főből állott; 15 lopási eset, me­
lyek közt van 11-éves fiák által elkövetett betörési lo­
pás; 24 gyilkosság, ezek közt egy néhány 11- és 12 
éves fiák által elkövetve, és három apagyilkosság : öt 
gyújtogatás; ezek közt egyik 16 éves ifjú által elkö­
vetve.

élni ismét egy felső osztálybeli tanulónő egy czédu- 
lát hagyott hátra ezt Írva : „nem akarok tovább élni, 
unom magamat.

Mind olyan tények, melyek mutatják, hogy Ilye 
báró mily kevéssé ismeri a viszonyokat, midőn nemrég 
az osztrák urakházában e tételt mondá is: Azon vád, 
hogy az uj iskola a kereszténytelenitést és vallástalan- 
ságot előmozdítja tökéletesen alaptalan-*.

Csak mellékesen akarom említeni, hogy maga
Bluntschli is a modern tanítókat az anarchia (fejetlen­
ség) és fölbomlás segédpapjának nevezi.

Halljuk most csak röviden magukat a tanító ura­
kat, hogy mikép mutatják be magukat a tanító gyűlé­
seken — hisz arra valók a tanitógyülések — és pedig 
az osztrák és német tanitógyüléseken is, mert ezeknél 
is az osztrák tanítói rend küldöttek által képviselve 
van. Halljuk tehát őket, kiket meg maga Thiers is már 
40.000 ellenplébánosnak nevezett.

Nem akarom ily felszámítások által önöket gyö­
törni ; csak engedjék meg egy példát felhoznom, mely- 
az a fiatalság elvetemültségének valódi mintája, Egy fia­
tal legény Alsó-Austriában — a helységet nem aka­
rom megnevezni — gyújtogatott és ez nem jelentékte­
len kárt okozott. Azután amaz különféle lakosoknak 
fenyegető leveleket irt, továbbá gunyleveleket ő Fel­
sége felől, s ezeket a csendőrséghez, sőt a külügyi mi- 
nisteriumhoz küldé. És mindezen iratokban az odavaló 
igen derék plébánosnak kezeirását oly meglepően 
tudta utánozni, hogy szakértők e levelek szerzőjéül a 
plébánost kénytelenitettek felismerni. Különféle meg­
jegyzések által ama ló éves legény a gyanút annyira 
tudta a plébánosra hárítani, hogy ez egy hónapig zár­
va tartatott. Csak egy hónap múlva sikerült a valódi 
tettest felfedezni, a ki még mindig mindent tagadott. 
Csak kéthavi vizsgálati fogság után vallá be bűntényét 
és felakasztá magát a börtönben.

Tovább folytatom még e rövid felsorolást : három 
rablói megtámadás, számos sirmegszentségtelenités, kü­
lönféle családi eset, nagyobb számú meggyalázás 12 
éves fiak.által elkövetve; durva erkölcstelenség, több­
szőré pénzhamisítás, felségsértési vád gymnasiuini ta­
nulók ellen Grátzban, többszöri felségsértések, három 
nehéz eset a szülők elleni fenyegetés és kegyetlenség­
ről, több eset, hogy a vallástanitó az iskolában kigu- 
r.yoltatott és tettlegesen bántalmaztatott, az idegen jó­
szágának nagyszámú megkárosítása, keresztek és val­
lásos képek ellen elkövetett gonoszságok ; Prágában 
1870-ben egy fiatal communistákból álló banda elfoga­
tott, mely bevallotta, hogy a birtokos osztály élete és 
tulajdona ellen tör.

E lajstrom hiányosságának daczára 59 öngyilkos­
ságot találok tanuló — tanulónő — és tanító körökből. 
Ilyen szerencsétlen tanító hagyatékában a hallhatatlan­
ságban való hitnek Írásbeli kigúnyolása találtatott ; egy 
tizenhárom éves iskolaköteles leánynál — a helyiséget 
nem akarom megnevezni — egy a hatóság által kiállí­
tott könyvecske találtatott arról, hogy ő mint prosti­
tuált személy gyógykezeltetett. Egy tanító öngyilkossá­
gát egy nappal előbb a tanulóknak kihirdette s más­
napon az iskolaszobában végrehajtotta azt : egy taní­
tónő egy Írást hagyott hátra e szavakkal : „testileg és 
erkölcsileg tönkre vagyok téve, nem akarok tovább

„Alaposan kell tartani — igy kiált fel egyike 
modern tanítóknak — „ezen fontos a tanulónak, tudni, 
hogy a tölgyfa szálcsainak száma szerint hová tartozik, 
de igen is fontos a tanulónak tudni, hogy terebélye 
alatt talán egykor az üldözött eretnekek „dies irae"-je 
„rémesen hangzott el a sötét éjben“. Hogy ilyen ala­
posságon szert tegyenek, azért a tanítóknak a tanitó- 
gyülésekben első követelése az : Hogy véget kell vetni 
nemcsak a papi, hanem minden helyi iskolafelügye­
letnek !

ezen

A szülők tehát legyenek az iskolakényszer által 
megkötve, de a tanító teljes szabadsággal bírjon a 
büntető és oktatás jogban ellenőrzés és felügyelet nélkül.

Egy további követelménye a modern tanítótestü­
letnek az úgynevezett „paedagogiai Vallástanitás.** Mit 
értenek alatta az urak V Az egyik az ősi kereszténysé­
get, a más'k az ultramontánismus és az evangélikus 
orthodoxia mérges fogainak kihúzását, egy harmadik 
mindazon dolgoknak a vallásoktatásból való kiválasz­
tását, melyeket nem lehet bebizonyitani, mint : az Isten 
léte, a lélek halhatatlansága; igen, egyik ezen tanitók 
közöl olyannyira vetemedett, hogy a kereszténységnek 
elbaromitó befolyásáról beszélt.

Különös az, hogy ezen vallásellenes törekvések 
ellen a tanítói gyűléseken általában senki sem tiltako­
zott ; csak a 23-kán schweizi és hamburgi, és 24-ikén 
tartott német tanítói gyűlésen tiltakozott egy-egy hang, 
és ez egy hang mindkét esetben egy izraelitá-é vala az 
ő zsidóiskolainak érdekében.

Egy bécsi polgári iskolaigazgatója, ki később tar­
tományi iskolatanácsossá mozdittatott elé, a klagen­
furti általános tanítói gyűlésen nagy tetszés-nyilvánítás 
mellett a következő indítványt tette: „Tekintettel, hogy 
a felekezeti vallásoktatás dogmákra támaszkodik, me­
lyeknek tartalma gyakran a természettudományokkal, 
valamint a mindennapi élet gyakorlati követelményei­
vel is a legélesebb ellentétben áll, az ötödik általános 
tanitógyülés nevelési okokból minden felekezeti vallás- 
tanitásnak ellenére van. És ez Austriában történt.



Néhol Apollót egy fára támaszkodva lehet látn i, 
mely körül egy iszonyú kígyó tekergődzik : 
világ bűneiért a kereszt kinfáján elvérző s halála ál­
tal a halált és ördögöt meggyőző Messiásra emlékez­
tet.'-1') Innen van,hogy a fölfeszitett Megváltó keresztje 
tövében még ma is többnyire egy kígyó, a régi sár­
kány vagyis ördög rajzoltatik.

A műveltséget illetőleg is a modern tanító oly 
dühbe jött. hogy még a gymnasiumok s ezeknek class, 
nyelve kiváltságai elien is mint „a népiskolai ügy ki­

mi a

fejlődésének akadálya ellen™ kikelt.
Azonban a sok tudós — gyermekekről nem is

szólva — a tanítókra nézve is, hogy mennyit ér, és e 
férges tudomány — mint azt egy német szabadelvű 
tanközlöny nevezi — mily kevéssé alkalmas arra. hogy 
a tanítónak az alapos tudomány szilárd alapját és szi­
lárd ismereteket nyújts.n, mindenki tudja, a kinek a 
tanítóval nemcsak a zöld asztalnál, hanem a helyszínén 
is dolga van. A sok fától többé nem látszik az erdő 
és a sok tudástól a gyermek többé sem írni sem olvas­
ni nem tanul.

Az sem épen ritkaság, hogy az Apolló feje buzi- 
kalászokkal koszoruzva rajzoltatott: mi a búza-kenyér 
és a bor szín alatt magát az oltár!szentség lelkünk 
eledelere és a világ végeik szüntelen megnyitandó ál­
dozat hátrahagyó Messiásra utal, mint ezt is több szent 
képeink igazolják.-7)

Apolló néha-néha jobb kezében mennykövet tirí­
va is rajzoltatott :-s) - mi a koronás költő eme Mes­
siásra czélzó szavait jutatja eszünkbe: „Dörgött az 
egekből az Ur, és a Fölséges hallata szavát, jégeső és 
tüzes szenek ömlér.ek ; kibocsátá nyilait ...sa sok 
villámokat sebesen hajgálá“ stb.-'i 

Másutt

(Folyt. küv.

Kinyilatkoztatás és iiitrogószct
I. Apolló mint Mózes és a Messias.

(Vége.)
Apollónak

vagy dárdája fölött egy kis szobrocska szokott volt 
rajzoltatni, mely Victoriát (a győzelmet) ábrázolta.-’) 

A Messiásról is olvassuk, hogy : „Győzött az orosz­
lán I irla nemzetéből, a Dávid sarjadéka.“31) Fs ismét : 
..< ) megfosztván a fejedelemségeket és hatalmasságokat 
fegyverektől, nyilván körülhordozá őket, önnön ereje 
által győzedelmeskedvén rajtok.-32)

Az eddigiekben inkább azt fejtegettük, hogy 
Apolló a Messiást képviselte ; most tehát még azt fog­
juk röviden elmondani, ami Apollót mint Mózes he­
lyettesitőjét tünteti föl. l-.s itt jónak látom liuetius püs­
pököt követni, aki maga is elismeri, hogy Bacchus 
tulajdonképen azonegy személy volt Apollóval, és Így 
a Bacchus tengerbe vet tetését ő is azonegynek tartja a 
Bacchus és Apolló alatt rejlő Mózes vizbevettetésével. 
f'zerénte, ha Apolló a Jupiter fiának lenni mondatik; 
az azért van. mert a szentirásban is a jók 
zesról is el keli ismernünk — Isten fiainak neveztetnek. 
— Apolló l.ibyában született volt: Mózes szintén a 
Lybiával határos Egyiptomban. Az Apolló apjának 
Jupiter Amonnak szarvai voltak : Mózes is szarvakkal 
birni láttatott, midőn a sinai hegyről lejött vala. — 
Apolló Arabiában oktatatott: Mózes is ott. — Apolló 
a r a n y h a j u n a k-Auricomusnak is neveztetett: ez 
arra mutat, hogy a Mózes arcztja is az isteni dicsőség 
fényességétől tündökölt mint az arany.33) — Apolló a 
jövendölés istene volt; Mózes is a próféták egyike 
vala. Apollónak tizenkét sugárból álló korona vala a 
fején: a Mózes feje is tündöklőit mint a nap az isteni 
fénysugaraktól. — Apollót a tánczoló múzsák környez­
ték : Mózest a verestengereni szerencsés átmenet után 
a tánczoló izraeliták. Apolló a Parnassus hegy két

főkép az assyriaknál
Apollónak a baljában lant vala : — a Messiásról 

is tudjuk, hogy az a gyönyörű öszhangzat, mely az 
anyagi és szellemi világban valaha létezett és létezni 
^őg, mindig az Isten örök Igéjétől eredeti, aki csak 
mondé es minden meglett, parancsolá és minden elé- 
aiiott.

Az Apodó lábai alatt látható sokfejü sárkány 
magát az ördögöt jelöli, akinek maga az Apolló által 
is jeiöit Messiás tőré meg fejet.

Az Apolló fején olykor látható — tizenkét drága- 
kubói aiiu — korona is a Messiásra és az o anyára ta- 
lál, az eme szavai -Nagy tünemény iattatek 
az egén, egy asszony a Naptol korulv.ve, kinek láoai 
alatt van a hold, és fej 
a,.-, korona.--- Másutt pedig- „Egy fejér ló jele- 
r.ék meg előttem, és a rajtaültunek kézire valu, ki- 

szorut is adának, ki mint diadalmas ludula, 
h°gy ismét győzedelmeskedjek.-21

szerelt :

tizenkét c s i i a g b ó 1e n

nek k <>

mit Mó-Az Apoilu mel­
lett ¡átható holló, vagy sas — mint Isten madara — 
a -’Messiás valóságos istenségét jelöli. A kilencz 
pedig a kilencz angyali karok helyett szerepel, aki­
ket areopagita szent Dénes ily • renddel sorol elő : ke- 
rubok, szeráfok, trónok, uraságok, erősségek, hatalmas­
ságok, lejedelemségek, arkangyalok és angyalok : 
kik ha

muzs a

az Apolló lábai aiatt játszadoztak, az annyit 
tesz, hogy az a Atya mindeneket, és igy az angyalo­
kat is, a Messiás lábai alá vetett ; amiért ó méltán ne­
veztetik a múzsák fejedelmének.

Mily sokat jelentenek továbbá azon szavak is, 
-leitek szer-nt a castiliai bűvös forrás is azon hegy­
ből fakadt, amelyen Apolló a sárkányt elejtette és lá­
bai alá vetette. — E titkoserejü, csudálatos forrás az 
örök üdvnek a Golgotha bérezem fakasztott kiapadhat- 
lan forrását is jelöli, melyből aki iszik, meg nem szom- i 
juhozik mindörökké.23) 2o, I.orioni Collect, ant. Roman, p. 23. tab. 31. 27) Ugyanott. 

28,' Macrob. Satum. !. r c. 230. 29) Vsaim. 17. 30) Macrob. Sat. I. 1 
i c. 17. 31 Apocaíyps. 5. 5. 32' Colos*. 2. 15. 33) Phurnut. De Natura. 
Dcocr. c. 32.

22) Apocaíyps 12. Cenes. 3. 1 j. 231 Apoca.. 12. 1. 24) Apoca!. 0 2
(25 Joan 4
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csúcsa között ült : Mózes pedig ugyanazon hegy két 
nevezetes csúcsa-, a Horeb és Sinai között. -- Apolló 
Delphiben egy oszlop által ábrázoltatott : ez a Mózes 
fényes felhő- és tüzoszlopára látszik czélozni. Apolló 
gyilkosság miatt vala kénytelen odahagyni hazáját és 
őrizni az Admetus barmait ; Mózes is egyiptomi ben- 
•sziilöttnek a meggyilkolása miatt távozók el Egyiptom­
ból a Médián földére, ahol 40 évig a Jethró pap ju­

hai! legelteté.31)
Már ha mindazt összeveszszük. amit edeig Apol­

lóról mondottunk : eléggé indokolva leend azon néze­
tem, melynélfogva én a pogány hitregészet Apollóját, 
a Mózes és a Messiás képviselőjének valók bátor ne­
vezni .

'ht állottá hazáért és hitért halálra szánt sereg.
Siri csend uralgott a téren, csak az ajkak rebegtek 
imát. Messziről hallható lön a tatár lovak döbörgése. 
Most egyszerre előtűnt a tatár tábor, de ugyanazon pilla­
natban feltűnt a székely sereg előtti magaslaton Xiles 
frátereivel magasan tartván sz. Mária kegyszobrát, a 
székely nép e pillanatban messze visszhangzó „Jézus, 
Maria segíts !" kiáltást hallatott, m're zúgni kezdettek 
a templom harangjai, peregni a sereg mögötti dobok, 
dördülni a közeli toronyból a fegyverek, szólani a 
klastrom falairól az ágyuk s a nép csatadalt zengedezve 
a tatárokra rohant.

..Árulás, árulás!" hangzott a tatár khán 
első volt, ki megforditá lovát s vágtatni kezdett vissza­
felé. A tatár sereget, mely ellenállást nem remélvén, 
egész biztonsággal tört előre a hegyalján felállított és 
messziről hatalmas seregnek látszó székelv nép szemlé­
lete, az iszonyú rivalg-is és lárma, dobpergés, fegyve­
rek és ágyuk dörrenése szörnyű zavarba hozta, s a khán 
példáját követve az egész tábor megforditá lovait és 
eszeveszett futásnak eredt. A vérszemre kapott széke­
lyek utánok iramlottak vágva, ölve, kit utolérhettek. A 
tatárok egy része a khánnal kimenekült a gvim-si 
roson. lilába iparkodott a khán lia a felzavart rendet 
helyre állítani, parancsának ki sem engedelmeskedett. 
Kétségbeesetten a foglyok felé tört s azok során ke 
tül az. alkapitány szekeréhez, hol Didáeus épen akkor 
tüzé fel a kúpjára a keresztet, mely Ilona-k hollétét 
vala jelzendő.

szava s

ïARfiZA,
Csik vészes napjaikéi

(Történeti beszélyj.

(á égé.)

A nép ezalatt mindenfelől összesereglett. Jel 
volt a talsu és környékbeli lakosok mindenike, kivétel 
nélkül. A betegek és gyermekek a kolostor szobáiban 
és folyosóján lettek elhelyezve. A ftgyveresek csapa- 
tonklnt felállítva, a nép ólombotokkal, kaszákkal, ka­
pákkal felszerelve, az asszonyok fejeit a szokásos fö- 
kötö helyett férjeik és fivéreik kalapja fődé.

Most megkondul a templom öreg harangja 
mint egy jeladásra lecsöndesül. Síri csend honolt a té­
ren, midőn a szerzetes érczes, messze elható hangján 
igy kezdett szólani.

„A tett órája elérkezett. Itt van ama perez, mely 
halált vagy szabadságot lesz hozandó ; halált és szol­
gaságot, híi gyávák leszünk ; dicsőséget és szabadságot, 
ha őseink vitézségét követni s az ősi székely becsüle­
tet ientartani iparkodunk. Ne féljetek! a Szűz Anya 
nem veszi el hatalmas pártfogását tőlünk, itt lesznek 
nemsokára a tatárok ; ne rémüljetek el a nagy tömeg 
láttára, szolganép az, melyet a korbács és rablásvágy 
hajt, da a mely, ha nem várt ellenállásra talál, gyáva 
és félénk. Ti pedig hazátokért, gyermekeitekért és éle­
tetekért küzdöttük. E tudat hassa át kebleinket. Győze 
lem vagy halál legyen a jelszó.11

„Győzelem vagy halál !11 hangzott ezer meg ezer 
ajkról. „Igen győzelem vagy halál !“ És egyszerre el­
tűnt a félelem, kimondhatlan lelkesedés hatotta át a 
kebleket. Sietve tolongott a nép a kijelölt hely felé, a 
kis Somlyó aljára ott várandó be az ellent. És nemso­
kára meggyűlt a hegytetőn a vészjel. mely a tatárok 
közelgését jelzé, mire a vezetők csatarendbe áiliták a 
népet : legelső sorba a harczképes férfiakat a deákság- 
gal, hátulsó sorban a férfikalapot viselő nőket, mi a tá­
volból egy hatalmas sereg képét tára a szemlélő elé.

en szo-

resz-

nép ..Megállj gaz áruló, tőrbe csaltál, vedd méltó jutal­
madat !" szólt s kardjával irtózatos csapással kettéha- 
Didacus fejét. Egy pillanat alatt Ilon .n.-llt: te.-n:t 
s óriási erővel lovára emelvén villámsebesen Alc;ik 
felé vágtatott, merre a tatár zöme is menekült. De már 
késő volt ; Kálnoky, ki türelmetlenül várta a jel feltű­
nését. észrevette a tatár szándékát, fegyvereseitől kö­
vetve kétségbeesett nvargaláss.tl a tatár nyomában 
járt. A khán fia észrevette az üldözők közelgését s mi­
dőn látta, hogy menekülnie nem lehet, hogy mindjárt 
utoléretik, kardját Hona szive felé irányozá s e szava­
kat hangoztatá : ..halj meg, ha enyém nem lehetsz, másé 
se légy, de mielőtt szándékát kivihette volna, Ilona, 
kinek sikerült a hosszas ellenállás és vergelődés között 
a keblébe rejtett tőrt kivenni markolatig döfé a tatár 
szivébe. Irtózatos kiáltást hallatva elbocsátá a karjai 
közül Ilonát, ki aléltan dőlt az oda siető Kálnoky kar­
jai közé.

s a

Ki Írhatná le amaz örömet, mely a remény fö­
lötti győzelmet követé. Egy csapással megmenekült a 
hon a dúló csorbáktól sok ezer megszabadított testvér 
örömkönnyei összevegyült a győzők hálaénekével. ,Ki 
volt azonban boldog'abb, mint Kálnoky, ki szeretett je­
gyesét oly nagy megprobáltatá után újból keblére 
ölelheté.

A szétriasztott tatárok eszeveszetten menekültek 
Alcsik felé, hol a zsögödi szorosnál a fegyvert raga­
dott és testvéreik segélyére siető alcsiklak tábora ál-34) Iluet Demonstrál. Evarig. Propos. 4. c. 10. §. ó.
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az államtól a confiscalt egyházi vagyon fejében kaptak 
évi fizetésül 3.000,705 frankot, azaz fejenkint átlag 707 
frankot. A jelenlengi létszám 4997, kik 1880-ban kaptak 
4.843,970 frankot, tehát fejenkint átlag 877 frankot. 
Negyven év alatt emelkedés csak 17 frank. Egy-egy 
napra jut tehát 2 frk 40 cent, azaz a mi pénzszámitá- 
sunk szerint alig 1 frt. Sőt a belga szabadkőműves 
kormány még e valóban szolgai színvonalon álló fize­
tést is le akarja most szállítani ! És nem kevésbbé 
elszomorító látványt nyújt e tekintetben a lelkészkedő 
papsag helyzete Olasz- Franczia- és Németországban 
sem, és pedig fájdalom egy jobb jövő közeli reménye 
nélkül. — Et nunc homines intelligite !

— Az egri egyházmegyei Írod. egylet f. hó
7-én rendes közgyűlést tartott igen nagy ,és diszes 
közönség jelenlétében.. — Zsendovics József kano­
nok egyleti elnök meleg üdvözlő szavak kíséretében 
a gyűlést megnyitván, nyomban ft. D a n i e 1 i k János 
püspök ur ő méltósága olvasott föl egy másfél óráig 
tartó classikus értekezést aközépkori allamtan- 
r ó 1. mely nyomtatásban is meg fog jelenni. Ezután 
Szmida Viktor titkár olvassa jelentését az egylet 
tevékenységéről, kegyelettel emlékezvén meg egyszers­
mind az egylet elhunyt tagjairól. — Végh Pál pénztár­
nok jelentése szerint az egylet i88u1-ik évi bevétele 
volt 750 frt 63 kr., kiadása 127 frt- 5 kr, maradvány 
tehát 023 frt 58 kr. könyvkészletben 2500 frt. Ezután 
a kebli ügyek elintézése következett, melyek végén 
a volt tisztviselők ft. Danielik János ő mltósága indít­
ványára egyhangúlag újból megválasztattak.

lőtt. Két tűz közé szorítva nagyobb részök levágatott, 
dus zsákmányoktól megfosztva visszamenekültek Hosz- 
szuaszó felé, de ott Xantus által összegyűjtött sereg 
állott útjába. Ott esett el a honduló csordáknak legna­
gyobb része. Elesett azonban a lelkes királybíró is s 
a nép könyezve szeretett királybírójának sorsán fényes 
emléket emelt a Fitód melletti hegyen.

Fényes ünnepet ül Csik lakossága. Dicsénekkel zen- 
gedezve vonul be a nagy templomba, hol térdre borulva 
Mária kegyszobra előtt ad hálát a kivívott győzelem­
ért- Majd a kegyelet adóját rója le közös sírba hántol­
ván a dicső harezban elesetteket. Ide zarándokolt a 
nép számos éven át virágokkal és koszorúkkal ékesít­
vén azt. A legszebb koszorút azonban mindig Ilona 
fűzi, ki mint Kálr.okynak boldog hitvese is minden év­
ben elzarándokolt imádkozni a hősökért, de különösen 
a magát feláldozott Didacus leikéért.

Lezajlott a dicsőkor, rég örök álmot alszanak a 
hősök s bár lényes szobor nem dicsőíti a hős Nizet 
tetteit, a nép kegyelettel őrzi a „második Kapisztrán' 
emlékét s a történelem feladata azt az utókorban egész 
dicsőségében megőrzeni. —

Kisett közlemények.
— Egyházi vagyon — állami dotativ. Van

nak, -és kimondhatlanul csodálatos, hogy vannak embe­
rek, bárha kevesen, kik bizonyos elemeknek hatalomra 
jutását óhajtják, sőt azt lehetségök szerint, majd posi­
tive, majd meg no-passive előmozdítani törekednek is. 
Nem azért, mintha ők maguk is át nem látnák azotnak 
ellenséges érzületét minden iránt a mi egyházi, 
hanem mert épen ebben vélik feltalálhatni az egyedüli 
panaceát a kath. érzületnek lethargikus szunyadozásá- 
ból való fölébresztésére. Amennyiben a hatás — mond­
ják — visszahatást szül. Ezen uralomra jutott elemek
— folytatják — azonnal megfosztanák az egyházat 
vagyonától, melynek zavartalan birtokában a magyar- 
országi katholicismus megbüvölt oroszlánként aluszsza 
álmát, stüri lealázó nyugalommal a szamár rugdalásait
— s ebben nincs is kétségünk-és akkor — okoskodnak 
tovább — kiéhezett tigrisként ébredne uj életre, egy 
hatalmas lökéssel szétugrasztaná a szemtelenkedöket, 
s miként hamvaiból föltámadt Phönix megifjodott ere­
jével aranjuezi korszakot varázsolna, „e siralom völ­
gyébe.' — No hogy mind eme szép álmák „akkor“ 
válósulnának-e ? azt eldönteni nem akkarjuk, ámbár 
más államok példái eléggé fölvilágosithatnak 
kétségünket illetőleg; azt azonban állítjuk, hogy az 
egyházi vagyon elkobzását, mint természetes szülemé­
nye követné az állami dotativ, mely hogy mily 
mostoha kézzel szokta felnyitogatni a bőség szarujának 
nagyon is szűkre tákolt zsilipjeit, annak kellő illustra, 
tiójaul álljon itt a következő adat: Belgiumban a lelkész- 
ktdő kath. papság létszáma 1840-ben volt 4327, kik

— Jegyzőkönyv. Az alcsik-kászon esperesi ke­
rületnek papsága f. év ápril 28-án Mindszenten tartotta 
meg tavaszi koronagyülését ft. Búzás Mihály kerületi 
alesperes elnöklete alatt. — Jelen voltak: Bardocz Ist­
ván kozmási, Nagy Lajos főesperes, ez. kanonok. — 
Szentgyörgyi, György Márton menasági, Szőke Endre 
kiérd, főesperes, mindszenti, Lakatos Kornél Csiksom- 
lyói zárdafőnök, szentléleki helyettes lelkész, Ferenczy 
Károly szentkirályi, Veress Sándor Szentimrei, Balás 
Antal szent-simon-csatószegi, Koncz István tusnádi plé­
bános ; és Balog Lajos nagykászoni, Pál Antal szent- 
gyergyi, ifj. Lörincz E'erencz szentsimon-csatószegi, 
Lukács Károly tusnádi segédlelkés atyánkfiái. Nem je­
lenhettek meg : Ferenczy Ignácz nagykászoni-hivatalos 
elfoglaltsága, betegsége miatt pedig Buták Áron k.-ja- 
kabfalvi plébános és kerületi jegyző atyafiai.

A szokásos előzmények pontos megtartása után a 
plébánia-épületben összegyűlt kerületi papságot most 
is mint mindig ilyen alkalommal fennkölt szellemű 
irány-beszéddel üdvözölte elnök atyánkfia. Többi közt 
igy szólt . .. Lelkemet ezen ünnepélyes pillanatban 
több érzelem foglalkoztatja .... öt vendek, hogy látha­
tom önöket, uraim ! S ezen, ugyhiszem, csodálkozni 
sem lehet; mert azt mindenikünk önmagán tapasztalta 
már, hogy a jó emberek viszontlátása minden becsü­
letes kebelre boldogitólag hat .... De ha sorainkra

ezen
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vetem szemeimet, fájdalommal telik el lelkem ; mert 
két derék paptársam nincs többé ! A districtusnak ke­
let és nyugati végszélén két fris sirdomb emelkedik, 
sirdombjai ezek az életdelén elhalt Tamás Márton 
(szentlélek! pleb. j- 1880. dec. 17) és a szép kort élt fryörgy 
György íkászon-ujfalu pleb. f 1881. márc. 29) paptestvére­
inknek ! Ök hü papjai,valának egyházunknak, derék pol­
gárai a hazának, jó pásztorai a rájuk bizott nyájnak s 
nekünk szeretett ügyfeleink — barátaink. Imádkozzunk 
érettük. Az örök világosság fényeskedjék nekik !

A gyűlés megnyíltával az egyházi lapokból álta­
lánosan ismert múlt ulési jegyzőkönyv felolvasottnak 
és helyben hagyottnak tekintetett. Felolvastatott püs­
pök ő nagy méltóságának 3557 sz. a. 1880. deczember 
10-ről kell kegyes leirata, melyben helyeslő tudomást 
vesz a jegyzőkönyről.

II. „Püspök urunk ő excellentiája jegyzőkönyvi­
leg hódolattal megkérendő avégett, hogy az espere-.i 
kerületek koronagyüléseiből fölvett jegyzőkönyvek­
nek a „Közművelődés" czimü lapban való közlé­
sét. kegyelmesen elrendelni méltoztassék. annál is in­
kább, minthogy a koronák által megvitatott közérdekű 
tárgyak csakis ily módón válnak közhasznuakká“. *)

E pont a felhozott indoknál fogva köztetszésre és 
elfogadásra talált.

III. „A rendkívüli jubileum alkalmából kibocsá­
tott márc. 28-iki 960 sz. alatti püspöki körlevél a búcsú 
elnyerésére más egyéb föltételek mellett, két nyilvános 
körmenetet is előir. Mikor volnának a körmenetek a 
kiszabott határidőn belől kerületünk plébániáiban meg­
tarthatok-.

A gyűlés abban állapodott meg, hogy az első kör- 
menet tartassák meg — ott, hol 2 templo m van —a pléb. 
területén, ott hol nincs, a legközelebbi egyház község­
ben; a 2-ik pedig Szentgyörgyön „Olvasóbucsu“ alkal­
mával. S hogy a hitélet nagyobb lendületet nyerjen, 
kívánatosnak tartja a gyűlés, miszerint a körmén etet 
minden egyes plébániából az illető lelkész vezesse.

IV. „A rokkant papok alapja javára a köröztetett 
ivén alájegyzet pénzmennyiség beadása."

Kiki a jövedelméhez irányított összeget pontosan 
befizette. Begyült 63 írt. o. é.

V. „Az elemi iskolák ez évi próbatér napjainak 
megbeszélése".

Mint eddig, úgy ez alkalommal is abbxn történt 
megállapodás, hogy az év végi vizsgálatok kezdessenek 
meg május 20=án s a kőiülményekhez képest zárassa­
nak be annak végén.

VI. Indítványok. Fiúi hódalattal kéressék meg 
jeg'yzőköny vileg Ó excelentiája, hogy kegyeskednék — 
ha lehetséges mielőbb a papi nyugdíj alapszabályainak 
összeálitásáról atyaílag gondoskodni.

Több tárgy nem lévén, a gyűlés bezáratott.
'Balás Antal,

nyergesen-inneni kér. jegyző.

Tárgysorozat.

I. „A maroskerületi ftdő papságnak f. évápril 5-én 
tartott tavaszi gyűléséből keletkezett jegyzőkönyvnek 
a lapokban közzétett s ezen esperest hivatallal külön­
legesen is közlött azon pontja, mely a hazánkban ez 
idő szerént napi renden levő egyházellenes kérdések­
kel foglalkozik, — részünkről is komoly megvitatása 
— esetleges csatlakozás, s annak nemcsak a lapok ha­
sábjain való közlése, hanem e fölött a tiltakozás egyik 
példányának az országgyűlés elnökségéhez is teendő 
beterjesztése.“

Az e tárgyfölötti hosszabb eszmecsere után azon 
egységes és szilárdelvi nézetre jutott, miszerint a kerület 
papsága a maga és azon 30 ezer székely kath. hivö- 
és honpolgárnak nevében, kik minket nem csak há- 

évi időtartamra, hanem éltethossziglan lelki vezé­rem
rekül választattak ; kik, reánk, legilletékesebb képvi­
selőikre mindenkor teljes odaadással halgatnak, — ün­
nepélyesen tiltakozunk :

A polgári házasságnak hazánkba bárminő alak­
ban való behurczolása ellen mint a mely forrásában 
vészteljes, alapelveiben hamis es kárhozatos, következ­
ményeiben a család, — társadalom —- úgy az államnak 
elkereszténytelenitését öleli fel.

i )

Irodalom.2) Tiltakozunk a heródesi és pilátusi barátságnak 
nyilvánossá vált törekvése ellen, hogy 1879. 40 t.azon

ez. 53 §-sa a Budapesten gyüiésezett egyesült protes­
táns Convent kívánsága szerint módositassék ; s a szü­
lőknek gyermekeik nevelése iránti természetes joga 
korlátozván, a kötelességét teljesítő papság, amiatt

— A .,12 Röpirat“ antisemitikus folyóiratból, 
megjelent a X. füzet. Tartalma következő : Van-e a zsi­
dóknak honalkot 5 képessége ? — Államunk és a Juda­
ismus.— „Szaporodunk F — Egy óra Istóczy Győző­
nél. — Havi szemle. — A zsidó kérdés a német biro= 
dalmi gyűlésen. - A német birodalmi képviselő vá­
lasztások. — A junius 11-iki boroszlói népgyülés. —- 
Henrid Ernő „Reichs-Heroldja.“ — A sémiták gond­
talansága és elbizakodottsága. —Gy. Bismarck Vilmos. 
Az oroszországi zsidóperek. — Az orosz kormány ma­

meghurczoltassék.
3) Óvást teszünk a kath. vallás és tanulmányi 

alapok jelegének birtokjogellenes megváltoztatása s 
azoknak más mint kath. czélokra való fordítása ellen.

Végül 4.) kijelentjük, hogyha az általunk válasz­
tandó« képviselők az óvásolt pontok ellen szavaznának, 
vagy bár hallgatagul is az ellenfélt veszélyes tervei 
keresztülvitelében elősegítenék :az esetben önmagukat 
igen, de minket és híveinket képviselni azonnal meg­
szűnnének.

* ; a „Közművelődés“ eddigelé is mindig legorömestebb kész volt
különössegédkezet nyújtani, a jó- és szépnek előmozdítására, miért is a 

elrendelésre még ez idáig nemszorult. Szerk.
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zetnél, melynél megbuktak, illetőleg a vizsgálatot le­
tenni elmulasztották.

Minden tanuló 5 frt tandijt s az ifjúsági köny 
tárra 50 krt o. é.. tehát összesen 5 frt 50 krc tartozik 
beiratás alkalmával előre fizetni.

Éz elszállásolás csak az igazgatóság tudtával és 
beleegyezésével történhetik. Gyula-Fehérvártt, 1S81. 
aug. zó. Biró Béla, igazgató.

— A csikmegyei általános kath. tanítóegyesület az 
országos tanitógyülésre nézve augusztus 2-án tartott 
rendkívüli közgyűlésében következőleg határozott:

Tekintve, hogy az országos tanitógyülést elrendeli 
magas miniszteri intézkedésben a vallásfelekezetekkel, 
tehát velünk katholikusokkal szemközt is nemcsak 
igazságosság, de még méltányosság sincs, mert az 
állami tanítóképzésnek és tanfelügyeletnek tekintélyes 
számú egyén által való képviseltetéséről gondoskodva 
van, a kath. és más vallásfelekezetü tanitóképezdék 
és tanfelügyelők pedig teljesen ignoráltatnak ; tekintve, 
hogy ily módón az összehívott gyűlés nem lesz orszá­
gos tanitógyülés, hanem csak az állami tanítók képvi­
seleti gyűlése; tekintve, hogy az ily gyűlés épen arra 
látszik hivatva lenni, hogy oly paedagogiát üzzun, mely­
nek a positiv vallással semmi köze ; tekintve végül 
hogy kath. tanítóegyesületek idáig országszerte szer­
vezve nincsenek, minélfogva arra. hogy az ország ösz- 
szes kath. tanítói egyesületi küldött által magukat 
képviseltessék, a lehetőség hiányzik: egyesületünk az 
országos tanítói képviseleti gyűlésé, melyet a közok- 
tatásügi minister ur ő exulentiája f. évi aug. 12-re Bu­
dapestre összehívni méltoztatott, képviselőt nem vá­
laszt és nem küld.

gatartása, s a nihilisraus ellenmérge. — Zsidó kiván­
dorlás Oroszországból, 
met, ugyszinte az osztrák és magyar kormányok tét­
lensége. — A spanyol kormány ajánlata a kivándorló 
zsidók befolyásút illetőleg, r- fölött nezetek pro et 
contra. — A paiaestinai kérdés mai állása.— Antisemiti- 
kus irodalmi termékek rövid utón való confiscatiója 
Ausztriában és a bécsi államügyész, gf. I.amezam ur. 
A magyarországi képviselő választások.— Istoczy Győ- 
zőnek Rumban junius 24-én tartott beszéde. — Han­
gok avidékről. — Nyílt levelek a Szerkesztőhöz. — Egy 
füzet ára 50 kr.

Románia magatartása ; a né-

V-

A napi események köréből.
— Méitoságos Lönhart Ferencz segédpüspök Ur 

jövő hó elején hivatalos körutat fog tenni több egyház­
megyében.

— A Székely czimbalomhanzok czimü költemé­
nyek gyűjteménye igen csinos kiállításban jelent meg 
társulatunk kiadásában.

— A ..Vezérkönyv“ a jubilaeumi teljes búcsú 
alkalmából a kath. nép- és ifjúság számára Dr. Tódor 
József által öszeáltitva még mindig kapható a szerző­
nél Gyulafehérvárt!.

— Ntdő Csiszér János lapunk egyik szerkesztő- 
társa véczkei plébánossá kineveztetvén, f. hó 24-én 
helyben levő tagtársaitól vett bucsuzása után az est- 
veli vonattal uj rendeltetése helyére elutazott. Isten 
vezérelje, oltalmazza és erősítse buzgó működéseiben. 
— Szerkesztő társai „Isten veled !" hangoztatnak mana.

— Figyelmeztetés. A tanulók szabályszerű felvé­
tele és beiratása a gyulafehérvári gymnasiumnál folyó 
évi szept. 1—3. napjaiban történik meg. Minden tanuló 
vagy szülői, vagy gondnoka kíséretében tartozik az 
igazgatónál megjelenni, hogy a fegyelmi és tanulmányi 
tekintetben szükséges tájékozást a beiratás alkalmá­
val nyerhesse.

Az első osztályba csak oly gyermekek vétetnek 
föl. kik a 9 évet már betöltötték s 12 évnél nem idő­
sebbek, mely körülményt mindenki keresztelési, ille­
tőleg hiteles születési bizonyítvány alapján köteles 
igazolni. A fölvétel vizsgálat utján történik, melyre kí­
vántatik, hogy az illető a népiskola negyedik osztályá­
nak tananyagában kellő jártassággal bírjon.

A pót- és javitóvizsgálatok szept. 3-án tartatnak. 
E vizsgálatokat csak oly tanulók tehetik le, kik csupán 
egy jeg>-et s bizonyítványaikban még van jegyezve, 
hogy javitóvizsgálatra bocsáttatnak, s csak azon inté­

— Az Alvidéken történt philloxera-irtási mun­
kálatokra nézve a következőket Írja az „O. É“.: Mihaj- 
lovits János, Temes- és Krassómegyék philloxerás 
területeire kinevezett kormánybiztos Fehér-Templom­
ban 12 hold tilloxerás területén, tavaly a szénkéneggel 
való irtást alkalmazta és a tapasztalás nyomán re­
ményű, hogy ezzel elejét vette a phiiloxera továbbter­
jedésének. Verseczen pedig, mintegy 300 hold, » Így a 
szénkéneggel való irtás igen nagy költségbe kerülne, 
három artézi kutat furat, melyek által a szőlőterület 
inundálni szándékozik oly módon, hogy két lábon felül 
való magasságban negyven nap és negyven éjen át viz 
alatt hagyja a szőlőt; az ottani sík terület ezen eljá­
rásra alkalmas. Ezen eljárást jó sikerrel alkalmazták 
Francziaországban ; nf lünk Verseczen fogják vele az 
első kísérletet tenni. Előnye az, hogy a tőkét épen hagyja 
csak a rovart pusztítja el, és sokkal csekélyebb költ­
séggel jár, mint a szénkénegezés.
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